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dell' importanza di questa linea, tanto sotto il rap-
porto economico, quanto sotto il rapporto mili-
tare, l'onorevole De Ri sei s può star sicuro, che 
intendo tenere gran conto delle sue raccomanda-
zioni ed a momento opportuno disporrò perchè si 
facciano gli studi, nel più breve tempo possibile, 
della linea stessa, senza però che io intenda pren-
dere altri impegni per gli stanziamenti se non 
quando il Parlamento abbia pronunziato la sua ul-
tima parola. 

P r e s i d e n t e . Onorevole De Riseis, ha facoltà di 
parlare. 

De R i s e i s . Ringrazio l'onorevole ministro delle 
parole che ha dette, e prendo atto delle sue di-
chiarazioni. 

P r e s i d e n t e . Onorevole Valle, mantiene o ritira 
il . suo ordine del giorno. 

Valle . L e dichiarazioni fatte dall'onorevole mi-
nistro, mi pare che siano abbastanza chiare ed 
esplicite per rendermi pago, Non mi resta che rin-
graziarlo, prendere atto delle sue dichiarazioni, e 
ritirare il mio ordine dei giorno. 

P r e s i d e n t e . Sta bene, Ella lo ritira. 
V i è poi l'ordine del giorno dell'onorevole Er-

cole. Ma,, onorevole Ercole, la sede più opportuna 
del suo ordine del giorno sarebbe all'articolo 1, 
ossia alla Convenzione che si riferisce alla linea 
O/ada-Àcqui-Asti. Se però l'onorevole Ercole ri -
tifa il suo ordine del giorno sarà tanto di gua-
dagnato. (Ilarità). 

M a z z a . Domando di parlare. 
P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare, onorevole 

Mazza. 
M a z z a . Debbo fare una semplice dichiarazione, 

che il ministro tenga conto, come degli altri 
progetti, anche del progetto d'indole militate 
Genova-Piacenza. 

P r e s i d e n t e . Ma questo non ci ha che vedere. 
( Viva ilarità.) 

L ' o n o r e v o l e • Ercole ha facoltà di parlare. 
Ercole. Io innanzitutto sento il dovere di 

ringraziare l'onorevole ministro dei lavori pub-
blici per le parole cortesi che mi ha rivolto. 

Parecchi colleghi mi hanno riferito, perchè io 
non ero in quel momento nelì'xlula, che il ministro 
è stato veramente gentile con me, ed io, lo ripeto, 
sento il dovere di ringraziarlo. 

Però mi permetto di sottoporre al suo esame se 
non sia meglio inscrivere quella linea accennata 
nel mio ordine del giorno nella quarta categoria, 
per farla costruire nel minor tempo possibile e per 
farla esercitare dalla rete Mediterranea, vista la 
connessióne con questa rete. 

L'onorevole ministrò dei lavori pubblici ha 

dichiarato, ed io ne prendo atto, che accettava il 
mio ordine del giorno in via subordinata. 

Io non posso che ringraziarlo, ma lo prego, 
prima di prendere una risoluzione definitiva sulla 
domanda, che ha annunziato alla Camera essergli 
stata presentata da un consorzio, senza pregiu-
dicar nulla, di vedere se non sia il caso di in-
scrivere, come ho proposto, questa linea nella 
quarta categoria per le ragioni che ho esposte alias. 
Camera nel giugno 1882, e che ho ricordato nella 
seduta di ieri, ed in conformità del voto del Co-
mitato di stato maggiore generale. 

Non ho altro da dire. 
Presidente* Viene ora l'ordine del giorno del-

l'onorevole Di Broglio, che troverà la sua sede 
opportuna all'articolo1 4. 

Rimane l'ordine del giorno dell'onorevole Pan-
tano. 

E il seguente : 

" La Camera delibera che tutte le linee da co-
struirsi indicate nel presente disegno di legge 
siano appaltate per asta pubblica e possibilmente 
a piccoli lotti. 

" Il Governo provvederà perchè dei contratti di 
appalto facciano parte integrale disposizioni ga-
rantite da sanzioni severe: 

1. Per determinare un salario minimum 
che assicuri un' equa retribuzione agli operai im-
piegati nei lavori. 

2® per proibire ogni ritardo nel paga-
mento dei salarii pattuiti, non che il corrispet-
tivo dei medesimi in tutto ed in parte sotto 
qualsiasi altra forma che non sia quella di mo-
neta corrente avente corso legale. 

3° Per obbligare ogni appaltatore cottimista, 
o sub-cottimista che provveda derrate alimentari 
ed altri generi agli operai a fissarne i prezzi rag-
guagliati al costo della derrata stessa sul luogo 
mediante una tariffa approvata da competent© 
autorità e visibilmente affìssa nei luoghi di 
spaccio. „ 

Onorevole Pantano, mantiene o ritira quest'or-
dine del giorno? 

Pantano. Dopo le dichiarazioni dell'onorevole 
ministro relative alle associazioni cooperative, io 
sento il debito di ritirare una parte dell'ordine 
del giorno, quella cioè relativa alle associazioni 
medesime, in questo senso : che io prendo atto delle 
dichiarazioni del ministro chiaritosi favorevole 
e pronto nella imminente discussione che avverrà 
sulle modifiche alla legge di contabilità di accet-
tare emendamenti tali da favorire efficacemente 
le cooperative di lavoro. Qualora le nostre idee 


